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ήίχα βόηα ηα τον θκτταώευηκό 

Το παρόν λεξικό αποτελεί αναθεωρημένη έκδοση του εικονογραφημένου λεξικού «Λέξεις και εικόνες». 

Όπως και η αρχική έκδοση, απευθύνεται σε παιδιά και νέους που μαθαίνουν της Ελληνική ως ξένη / δεύ­

τερη γλώσσα και ειδικά σε μαθητές της Μέσης Εκπαίδευσης. Η αναθεώρηση του λεξικού έγινε με βάση τις 

επισημάνσεις εκπαιδευτικών και μαθητών κατά την πειραματική εφαρμογή της πρώτης έκδοσης (2001 -

2003) και αφορά κυρίως στη διάρθρωση του υλικού, τη βελτίωση των σκίτσων και τέλος τη δημιουργία 

λεξιλογικών ασκήσεων για κάθε θεματική ενότητα. 

Στόχος του εικονογραφημένου λεξικού «Λέξεις και Εικόνες» είναι η επέκταση και κατά δεύτερο λόγο 

η εμβάθυνση του λεξιλογίου τόσο σε επίπεδο πρόσληψης όσο και παραγωγής λόγου. Η απόδοση των 

σημασιών των λέξεων με εικόνες, η οργάνωση τους σε θεματικές ενότητες και κυρίως οι λεξιλογικές ασκή­

σεις και δραστηριότητες που περιλαμβάνει η αναθεωρημένη έκδοση δίνουν τη δυνατότητα να χρησιμο­

ποιηθεί τόσο ως ατομικό εργαλείο μελέτης κάθε μαθητή, όσο και στην τάξη με τη βοήθεια του δασκάλου 

στο πλαίσιο των τάξεων Υποδοχής και των Φροντιστηριακών Τμημάτων. 

Gmfioffn finuuaruN και ορχάνωδη τον (Ιφκον 

Η επιλογή των λημμάτων έγινε με βάση α) την αξιοποίηση του υπάρχοντος υλικού, β) τη δυνατότητα 

απόδοσης των σημασιών των λέξεων με εικόνα, γ) επικοινωνιακά κριτήρια, όπως η συχνότητα εμφάνισης 

των λέξεων ή των εκφράσεων στον καθημερινό λόγο. 

Το υλικό οργανώνεται σε 20 θεματικές ενότητες. Βασικός άξονας στη διάταξη τους είναι (στο βαθμό 

που κάτι τέτοιο είναι δυνατό) αφενός η μετάβαση από τον άνθρωπο στο περιβάλλον και αφετέρου από το 

συγκεκριμένο στο αφηρημένο. Για παράδειγμα, προηγούνται οι ενότητες «Καθημερινή Επικονωνία», 

«Άνθρωποι», που αφορούν στο άτομο από τις ενότητες «Οικογένεια», «Ρούχα - Χρώματα», «Τρόφιμα -

Ποτά» που έχουν ως στόχο την ένταξη του ανθρώπου στο ευρύτερο περιβάλλον του. Επίσης ενότητες, 

όπως «Πολιτική Ζωή», «Δικαιοσύνη», «Εκπαίδευση», με σαφώς αφηρημένο προσανατολισμό, τοποθετού­

νται στο τέλος. Κάθε ενότητα ωστόσο λειτουργεί αυτοτελώς και μπορεί να αξιοποιηθεί ανεξάρτητα από 

τις άλλες. Γι’ αυτό και κρίθηκε σκόπιμη η επανάληψη κάποιων λέξεων από ενότητα σε ενότητα. 

Τα περιεχόμενα των ενοτήτων δίνονται αναλυτικά στην πρώτη σελίδα όπου και παρουσιάζονται οι τίτ­

λοι των υποενοτήτων. Η θεματική τους διαφοροποίηση εξα-σφαλίζεται με τη χρήση διαφορετικού χρώ­

ματος για καθεμία από αυτές. Οι ασκήσεις, εφόσον αποτελούν σταθερό συμπλήρωμα για όλες τις ενότη­

τες, έχουν επίσης το δικό τους χρώμα. 

Κάθε ενότητα ξεκινά με ένα δισέλιδο σαλόνι, το οποίο λειτουργεί ως αφόρμηση με σκοπό την εισα­

γωγή του μαθητή στο θέμα. Στις επόμενες σελίδες παρουσιάζονται πιο αναλυτικά, οργανωμένες σε υποε-

νότητες, οι υποκείμενες έννοιες που συγκροτούν το εύρος του λεξιλογικού πεδίου που έχει δοθεί στο 

κεντρικό σαλόνι. 

Τα ρήματα δίνονται στο πάνω μέρος του πλαισίου της αντίστοιχης εικόνας, εφόσον καλύπτουν συνο­

λικά το περιεχόμενο της. Όταν δεν συμβαίνει αυτό, καταχωρίζονται κανονικά όπως και οι απλές λέξεις. 

Όταν πάλι ο στόχος είναι να προβληθεί η επικοινωνιακή τους λειτουργία, τότε αποδίδονται μέσα σε φού­

σκα (π.χ. κάνει κρύο, έχει / κάνει ζέστη κ.λπ). Τέλος, όταν εκτός από το ρήμα υπάρχει ανάγκη να δοθεί 

και το αντίστοιχο ουσιαστικό, η διάταξη των λέξεων διαφοροποιείται με το ουσιαστικό να δίνεται στο 

πάνω μέρος του πλαισίου και το ρήμα στο κάτω. 

Οι εκφράσεις καθημερινού λόγου που ανήκουν στο θεματικό περιεχόμενο μιας ενότητας δίνονται 
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συνήθως στο τέλος, αποτελώντας ξεχωριστή υποενότητα με τον τίτλο Σχετικές Εκφράσεις. Σκοπός της 

πρακτικής αυτής είναι η εξασφάλιση μιας σταθερής ροής στην παρουσίαση του βασικού λεξιλογικού υλι­

κού και επομένως η συνοχή στην παρουσίαση του. Ωστόσο, σε περιπτώσεις που η θεματική οργάνωση 

της ενότητας τ ο απαιτεί, οι εκφράσεις ενσωματώνονται στο κυρίως λεξιλόγιο. Για παράδειγμα, στην ενό­

τητα «Κατοικία», εκφράσεις σχετικές με δραστηριότητες στο σπίτι εντάσσονται στις υποενότητες που 

παρουσιάζουν τ ο βασικό λεξιλόγιο των επιμέρους χώρων του σπιτιού. Στην ενότητα «Μεταφορές» οι σχε­

τικές εκφράσεις κατηγοριοποιούνται με βάση τα διάφορα μέσα μεταφοράς (αεροπλάνο, τρένο, μετρό, 

ταξί, λεω-φορείο) κλπ. 

Στο ευρετήριο τα επίθετα δίνονται και στα τρία γένη ανεξάρτητα από τ ο αν απεικονίζονται στο λεξικό 

(π.χ. ψηλός - ψηλή - ψηλό). Η ίδια πρακτική ακολουθείται και στα ουσιαστικά που διαθέτουν θηλυκό γένος 

(π.χ. αθλητής - αθλήτρια). Τέλος, στις πολύσημες λέξεις σημειώνεται και η ενότητα ή υποενότητα στην 

οποία βρίσκονται, ώστε να προσδιορίζεται με σαφήνεια η σημασιολογική τους διαφοροποίηση (π.χ. πλα­

τεία : Π Ο Λ Η / ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ Χ Ρ Ο Ν Ο Σ , ακμή : Γεωμετρία / Ιστορία). 

Oc αοκήδ&ι,ς 

Η οργάνωση των ασκήσεων ακολουθεί τα τρία βασικά στάδια διδασκαλίας του λεξιλογίου (πρόσληψη 

- εμβάθυνση - παραγωγή). Καθώς τ ο πρώτο στάδιο καλύπτεται ουσιαστικά από τις εικόνες, η έμφαση 

δόθηκε στα στάδια της εμβάθυνσης και της παραγωγής προφορικού και κυρίως γραπτού λόγου. 

Οι τύποι των ασκήσεων που προτείνονται ανήκουν σε τρεις κατηγορίες : α) ασκήσεις κατανόησης, β) 

ασκήσεις παραγωγής, γ) ασκήσεις ορθογραφίας. 

Οι ασκήσεις κατανόησης περιλαμβάνουν δραστηριότητες : 

• αντιστοίχισης λέξεων με εικόνες 

• πολλαπλής επιλογής 

• επιλογής σωστού - λάθους 

• κατηγοριοποίησης και συγκρότησης λεξιλογικών πεδίων. 

Οι ασκήσεις παραγωγής στοχεύουν στην αναπαραγωγή του λεξιλογίου που κατακτήθηκε και περιλαμ­

βάνουν δραστηριότητες : 

• συμπλήρωσης κενών (σε κείμενα, διάλογους, ακροστιχίδες, σταυρόλεξα) 

• ανεύρευσης λέξης από ορισμό 

• ανεύρεσης συνωνύμων 

• σχηματισμού εκφράσεων με αντιστοίχιση 

• σχηματισμού συνθέτων 

• παραγωγή μικρών κειμένων 

Οι ασκήσεις ορθογραφίας αποτελούν μικρότερη κατηγορία σε σχέση με τις προηγούμενες, αλλά κρί­

νονται απαραίτητες. Στην ομάδα αυτή ανήκουν ασκήσεις συμπλήρωσης γραμμάτων σε λέξεις με ιδιόρ­

ρυθμη ορθογραφία και ασκήσεις διόρθωσης λαθών. 

Κατά τ ο σχεδιασμό των δραστηριοτήτων εμπέδωσης του λεξιλογίου γίνεται προσπάθεια αφενός να 

ενταχθούν οι λέξεις σε κάποιο επικοινωνιακό πλαίσιο, ώστε να υπάρχει αντιστοιχία με πραγματικές κατα­

στάσεις και αφετέρου να καλυφθεί όσο το δυνατόν μεγαλύτερο μέρος του λεξιλογίου κάθε θεματικής ενό­

τητας. Αν και τ ο επίπεδο είναι γενικά τ ο μέσο-προχωρημένο, ο βαθμός δυσκολίας των ασκήσεων παρου­

σιάζει ποικιλία. Σε κάθε περίπτωση, ο τρόπος αξιοποίησης των ασκήσεων, ανάλογα με τη δυσκολία τους 

ή τη δεξιότητα που αναπτύσσουν, είναι θέμα του εκπαι-δευτικού, ο οποίος ενθαρρύνεται να προχωρήσει 

και στη δημιουργία δικών του ασκήσεων, όπου τ ο κρίνει σκόπιμο. 
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ΪΤρόταδη ηα τη SiSaomfoa : 

Με προϋπόθεση την εξοικείωση των μαθητών με την οργάνωση του λεξικού και τον τρόπο αναζήτησης των 

πληροφοριών που ψάχνουν, ο εκπαιδευτικός μπορεί να το χρησιμοποιήσει για την κάλυψη στόχων, όπως : 

• η διάγνωση του επιπέδου λεξιλογικής γνώσης 

• η επέκταση του λεξιλογίου με σκοπό την κατανόηση του προφορικού ή γραπτού λόγου 

• η ανάπτυξη δεξιοτήτων στην παραγωγή λόγου. 

Και οι τρεις στόχοι μπορούν να επιτευχθούν με πολλούς τρόπους. Ενδεικτικά προτείνονται οι ακόλου­

θοι : 

- Διευρεύνηση επιπέδου λεξιλογικής γνώσης των μαθητών α) με επιλογή εικόνων από διαφορετικές ενό­

τητες του λεξικού και συζήτηση τους με τους μαθητές στην τάξη, β) με αξιοποίηση δραστηριοτήτων, 

όπως η ανεύρεση τίτλου εικόνας, οι ακροστιχίδες, τα σταυρόλεξα, οι ασκήσεις ανεύρεσης λέξης από 

ορισμό. Η διερευνητική αυτή διαδικασία μπορεί να επαναλαμβάνεται κατά τακτά διαστήματα, ώστε να 

επισημαίνεται η πρόοδος των μαθητών στην κατάκτηση του λεξιλο-γίου. 

- Επέκταση λεξιλογίου με επισήμανση άγνωστων λέξεων από το δάσκαλο ή τους μαθητές σε κείμενα, 

συζήτηση τους στην τάξη και τέλος ανεύρεση τους στο λεξικό με τη βοήθεια του ευρετηρίου. Βασικός 

στόχος είναι η εξοικείωση των μαθητών με τη διαδικασία χρήσης του ευρετηρίου, ώστε να μπορούν να 

το χρησιμοποιούν και έξω από την τάξη. 

- Αξιοποίηση της θεματικής οργάνωσης του λεξικού με προσδιορισμό των λεξιλογικών πεδίων που θα 

πρέπει να γνωρίζει ο μαθητής (π.χ. λεξιλόγιο αθλητισμού, επαγγελμάτων, περιβάλλοντος κλπ.). Στόχος 

εδώ θα πρέπει να είναι η εξοικείωση των μαθητών με τις ανάγκες της προφορικής επικοινωνίας και του 

γραπτού λόγου σε συγκεκριμένες περιστάσεις (π.χ. επίσημη - φιλική τηλεφωνική συνομιλία, γνώση του 

λεξιλογίου των δημόσιων υπηρεσιών, των μαθημάτων του σχολείου κ.ά). 
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ι flcxa flona ηα το ua9nw 

Το λεξικό που κρατάς στα χέρια σου θα σε βοηθήσει να βρεις λέξεις που δεν καταλαβαίνεις, όταν δια­

βάζεις. Ακόμη θα σε βοηθήσει να βρίσκεις τις λέξεις που χρειάζεσαι, όταν γράφεις. 

Η eefiiSa τον ήφκον 

Οι αριθμοί σε βοηθούν, όταν ψάχνεις 

τις λέξεις από το ευρετήριο 

Οι λέξεις εξηγούν πώς λέγεται αυτό 

που βλέπεις και οι εικόνες δείχνουν τι 

σημαίνει κάθε λέξη. 

Λέξεις με την ίδια σημασία 

χωρίζονται με (/) 
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Στο πάνω μέρος της σελίδας βρίσκεις 

τον τίτλο, τ ο θέμα της σελίδας 

Ο τίτλος της ενότητας. Το λεξικό 

έχει 20 ενότητες, καθεμιά με τ ο δικό 

της χρώμα 

Ο αριθμός της σελίδας 
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